



扎实开展党史学习教育 推动中国宝武加快建设世界一流伟大企业

党史学习教育进行时

构建“两个体系” 注重“三个结合”

宝钢股份党委理论学习中心组举行今年第三次集体学习

日前,宝钢股份党委理论学习中心组举行2021年第三次集体学习,学习贯彻全国两会精神,学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和在福建、广西考察期间重要讲话精神。宝钢股份党委理论学习中心组成员在党史学习教育专题学习中,观看了宝钢股份“红传”系列演讲视频,原原本本学习《中国共产党简史》一书。中国宝武党委书记、董事长邹继新主持学习并讲话。

宝钢股份党委要求,要把开展党史学习教育作为今年的一项重要政治任务,把党史学习教育和庆祝



建党100周年结合起来。宝钢股份党委理论学习中心组,注重三个结合,突出四个创新,办好五个活动,汇聚六个力量,明确了专题授课。

党史学习教育各相关小组的人员组成,各个小组要积极行动起来参与循环督导,营造学习党史的浓厚氛围。进入新发展阶段,贯彻新发展理念、构建新发展格局,要大力弘扬劳模精神、劳模精神、工匠精神。各级组织和广大员工要认真学习贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述,重视自身学习,紧密结合安全生产专项整治三年行动,做到学以致用。要以质量变革、效率变革、动力变革推动企业高质量发展。同时,要认真思考,积极推进碳达峰碳中和相关工作落地。

(李忠宝 张勇)

宝钢包装:感悟革命者的初心使命



为深入推进党史学习教育,宝钢包装党委组织公司领导人员与管理者、上海地区的党员和入党积极分子赴陈云纪念馆开展党史学习教育活动。

通过追寻陈云同志革命足迹,感悟革命者的初心使命,参加活动的党员深受教育和感染。参观后,宝钢包装党委还组织开展了党史知识竞赛,丰富学习教育形式,传承红色基因,汲取信仰力量,凝聚起抓实工作、推动发展的力量。

(杨波)

财务公司:“电梯小课堂”开课



近日,为了更好地加强党史学习教育,财务公司党委打造了“电梯小课堂”。由公司党员制作党史学习教育相关视频,通过公司电梯口的显示屏循环播放,让员工在等电梯的碎片时间学习党史。

(杨波)

武汉耐材:开展国防教育参观学习



武汉耐材为深入推进党史学习教育,引导广大党员干部筑牢国防观念,强化爱国意识,增强组织观念,努力打造一支能担当有作为、适应企业改革发展需要的优秀党员队伍,武汉耐材党委组织70余名党员骨干,在武汉野战国防园开展了“学党史 悟初心 担使命 践行动”国防教育参观学习。在现场讲解员的带领下,党员们相继参观了国防基础文化教育、中共蔡甸革命斗争史展和吴运铎纪念馆等场馆,极大地增强了党员们的国防观念,激发了爱国热情,更加坚定了大家奋发图强、钢铁报国的信念和决心。

(陈永飞)

以理论学习滋养初心

武钢集团开办党史学习教育暨党员轮训班



近日,武钢集团开办党史学习教育暨党员轮训班,全体在岗党员将通

过11期轮训,以理论学习滋养初心,以革命精神激发作为,力争把党史学

习教育成果转化为推进产业园区业高质量发展的实际行动,开创武钢集团高质量发展新局面。

开班仪式上,武钢党校老师以《百年恰是风华正茂——中国共产党的奋斗历程与历史启示》《学史践悟,开创新局——认真开展党史学习教育,以优异成绩迎接建党一百周年》为题进行

了专题授课。

轮训每期2天,分集中理论学习和现场学习两个阶段。现场学习组织武汉地区参训党员前往红安、罗田、大冶瞻仰革命遗址遗迹、革命博物馆、纪念馆,重温入党誓词;组织宝地新疆参训党员到乌鲁木齐市烈士陵园等场馆开展学习活动。武钢集团党史学习教育领导小组相关同志表示:“武钢集团在加强组织领导,切实为群众办实事解难题的同时,着力用特色鲜明、形式多样的方式方法,让党员们带着温度和情感学党史。”

(王志文 邓志芳)

在乘风破浪中收获成长

宝武清能团支部开展“五四”主题活动

为深入推进党史学习教育,弘扬“五四”精神,宝武清能团支部开展“学史献礼建党百年 守初心做时代合格接班人”主题活动。宝武清能党委领导、党委组织部(人力资源部)在沪青年代表参加了本次活动,沪外基地青年代表视频参加。

为引导大家与新时代同向同行、共同前进,切实做到“爱国爱民、锤炼品德、勇于创新、实学实干”,参加活动的人员学习了习近平总书记考察清华

大学时的重要讲话精神和中国共产党历史、中国共青团史。在互动交流环节,各基地青年代表就如何开展党史学习教育、推动企业文化融合、加强青年人才培养等提出意见建议。总部领导一一回应,并勉励青年员工要抓住公司产业发展契机,努力当好宝武清能的主人翁,在乘风破浪中体现价值、有所收获、有所成长;要增强忧患意识、积累丰富阅历,明确职业目标,保持平常心,不断把经历变为能力,把



技能变为本领,把态度变为成效,实现人生价值,成就职业理想。沪内青年还前往上海淞沪抗战纪念馆参观学习。

通过本次主题活动,青年员工进一步加深了对党史、团史的认识。大家表

示,要牢记习近平总书记对青年的殷切嘱托,坚决听党话、跟党走,以实际行动做党史学习教育的优等生,以昂扬姿态奋勇前行,为建党百年献上青春贺礼。

(李伟豪)



群山的怒吼

——新四军领导下的马鞍山矿工抗日斗争

1938年,皖南地区的裕繁、福利、宝兴、益华等民营铁矿被日寇侵占,并入华中铁矿股份有限公司。其后,历经华中矿业股份有限公司、马鞍山矿业所、国民政府资源委员会华中矿务局和马鞍山分矿、华东军政委员会工业部马鞍山矿务局、马鞍山铁矿厂、马鞍山钢铁公司等演变,于2019年融入中国宝武。

1938年10月,日寇铁蹄踏上马鞍山的土地后,很快入侵了矿区。侵略者迫切需要掠夺铁矿资源来弥补战争中的钢铁消耗。他们强迫在当地开采铁矿石的几家民营铁矿加入所谓的“华中铁矿股份有限公司”,并在马鞍山下建起了12座小高炉,就地炼铁,直接为侵华战争服务。

1937年10月,中国共产党领导下的南方八省红军游击队开赴皖南,改编成新四军。新四军武装经常深入矿区开展抗日活动。在新四军的激励和领导下,在矿区地下党组织的鼓动下,矿工们的抗日情绪日渐高涨,配合新四军开展各种形式的斗争。

“磨洋工”是矿工们最初采用的对付日本人的掠夺铁矿石的方式。他们下到矿里后干活磨磨蹭蹭,如果监工来了,就假装卖力干,等监工走了,又恢复原样。一段时间后,日本人发现铁矿石产量直线下降,就发现了端倪,加强了对矿工的监视。于是,矿工们又想到了新

的办法来对付鬼子。马鞍山矿区有一个特点,就是矿体周围的岩石与矿石的颜色很相近,不是内行很难识别。利用鬼子和汉奸的愚钝,矿工们在装运矿石时,故意把大量的废石混进铁矿石中,给化铁制造麻烦。另外,在采矿工作面遇到富矿时,矿工们故意不采,反而绕道去采贫矿。后来,矿工们的抗日斗争发展到了破坏设备、铁路、车辆,制造种种事故,想尽办法阻挠日寇掠夺铁矿石。

矿工们也不惧怕开展面对面的斗争。1940年春,姑山矿一带暴雨连天,姑山脚下的大青河水猛涨,驻扎在姑山矿的日寇认为这是掠夺铁矿石的天赐良机。他们妄图从姑山矿的钟山采场到大青河之间挖一条50米长的河道,这样,采场里积压的铁矿石就可以全部被快速抢运走。殊不知,这个损招会导致千余亩良田被淹。这时正青黄不接,田里正在抽穗的庄稼维系着农民和矿工们一年的饭碗。千余亩良田就是千百条命啊!广大矿工和附近农民当然不答应这赤裸裸的掠夺。日寇开挖河道那天,他们从各处赶来与日寇、汉奸对峙。日本人自觉得理亏,又看着护堤民众不断增多,因此始终不敢动武。就这样,双方对峙着。过了几天,天空放晴,大青河水下降了,日寇的阴谋自然破灭了。

罢工是矿工们开展斗争的另一种有效方式。1942年4月的一天,向山硫铁矿的矿

工们正在井下作业,突然发现几个日本兵正在殴打矿工取乐。眼看大家围了上来,这几个日本兵非但不放手,反而打得更凶了。岂有此理!矿工们长期压抑的怒火终于爆发了,他们把日本兵团团围住,终于迫使日本人道歉。工人们趁热打铁,进一步提出了三项要求:改善生活待遇,按时发放工资,停止人身侮辱。起初,日寇小头目并不答应。在中共地下党员钟怀富、黄必发等的带领下,工

人们当即决定举行罢工。一连三天工人不上班,日寇小头目慌了,怕对上面对不好交代,终于在第三天晚上答应了工人的三项要求。

随着抗战的深入,新四军在泾县的修械所钢材需求量剧增……修理枪械需要钢铁,制造地雷、手榴弹、炮弹更是离不开它。起初,新四军在矿山周围安排铁匠回收一些废钢铁,但是日本兵和汉奸对废钢铁看得很紧,这一方法收效不大。新四军就改变方法,通过地



日本侵略军在马鞍山矿区查看地形

下党与矿工联系,做矿工的工作。觉悟了的矿工知道新四军需要钢铁造武器打鬼子后,不由分说便行动起来。有的夜晚偷运矿上的钢材交给游击队,有的趁在山上工作的便利,把钢材偷藏到铁丝网外的草丛里,好让游击队半夜来取。鬼子、汉奸看管紧了,矿工们就想出了更巧妙的办法,就是利用往外运输废矿石的机会,把钢材藏在废石下运到高坡上的弃石场倒掉。钢材便连同废石一起滚落到了山下。夜里,游击队来取。

除了钢材以外,新四军急需的电线、车床、工具、雷管、炸药、导火线等,矿工们也变着法儿往外偷运。矿山简直成了新四军的物资仓库了。马鞍山的几个矿山都在皖南山区和沿江丘陵地带,林木茂密,对新四军开展游击活动非常有利。觉悟了的矿工经常配合新四军袭击日本侵略军,摸岗哨、扒铁轨、炸火车头接二连三发生,闹得敌人无法开展生产。

“不当亡国奴!参军去,把日本侵略者赶回老家!”矿山抗日活动走向深入后,一批批觉悟了的青壮年矿工不满足于配合游击队搞破坏活动,热切希望加入人民军队。新四军向他们伸出了迎接的双手。1940年4月,马鞍山南山矿的36名矿工绕过敌人封锁线,到达新四军驻地——当涂小高村,在一条渔船上宣誓入伍。经过1943年6月矿上大罢工的洗礼,先后有张长和、张开发、孙克伦等20多名矿工参加了新四军。1943年底,在中共皖南山西工委的组织下,10多名马鞍山矿工离开矿区扎根深山,成立了山西游击队。短时间内,这支队伍像滚雪球般不断壮大。至1944年5月,山西游击队发展到了80多人。

(未完待续)